

**П. К. САПУНОВА**

(г. Минск, Академия управления при Президенте Республики Беларусь)

Науч. рук. **Т. Е. Попова**

## **ОПЫТ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Современный Китай является страной с одной из самых развитых и динамично развивающихся экономик мира. Руководство страны, воплощая экономические реформы и проводя политику открытости, уделяло большое внимание экономическому росту в течение последних десятилетий, и только в начале XXI века власти осознали необходимость решения нарастающих социальных проблем.

В Китае стремятся развивать инновации, улучшая качество человеческого капитала, реализуя программы научно-технического прогресса и проводя политику модернизации производительного потенциала страны.

Программа социально-экономического развития до 2020 г. направлена на создание инфраструктуры, обеспечивающей к 2050 г. полную модернизацию экономики Китая. Обгоняющая модернизация должна обеспечить переход к высокотехнологичному и наукоемкому ресурсосберегающему способу производства, что позволит существенно улучшить экологическую ситуацию. По прогнозам к 2020 г. удельный вес сектора услуг в ВВП составит 50-60 %. Китай станет ключевой страной на международном уровне [1].

На сегодняшний день Китайская Народная Республика занимает первое место по объёму экспорта. Эффективное развитие экономики Китая стало возможным благодаря преобразованию командной экономики посредством осуществляемых реформ и постепенному развитию частной собственности, использованию свободных цен и свободного рынка [2].

В 2018 г. наметилась тенденция снижения темпов экономического роста Китая. В 2018 г. темп роста ВВП составил 6,6%, а в 2017 г. – 6,8% [3]. Повышение научно-технического потенциала страны, рост внутреннего спроса и развитие внешнеторговых отношений будут способствовать достижению устойчивого экономического роста Китая.

Для применения китайской модели регулирования экономики в Республике Беларусь, следует сравнить экономики Китая и Беларуси. Данный анализ позволит выявить

общие тенденции развития стран посредством установления сходств и различий их моделей государственного регулирования.

Экономическая ситуация в Китайской Народной Республике и в Республике Беларусь на этапе формирования имела значительные различия, что предопределяло разные темпы реформирования стран. Для Китая началом всеобъемлющей трансформации стала аграрная реформа, успех которой послужил толчком для последующих преобразований в китайской экономике. В Беларуси реформа характеризовалась модернизацией, и ключевые изменения были направлены на создание частного сектора и сектора малых и средних предприятий с низкой добавленной стоимостью и высокой интенсивностью импорта. В Китайской Народной Республике экономические реформы привели к укреплению рыночных отношений, а в Республике Беларусь – к усилению государственного вмешательства в экономику. В результате, несмотря на сходство стратегических целей – перехода к рыночной экономике со значительной ролью государственного сектора и обеспечением высокого уровня жизни населения, способы достижения этих целей и результаты реформ сильно различаются. К сожалению, некоторые из экономических механизмов и инструментов регулирования, успешно используемых в Китайской Народной Республике, вряд ли могут быть применены в Республике Беларусь. Одна из причин – существенные различия не только в принципах реализации реформ, но и в работе государственных учреждений.

Используя китайский опыт, можно создать экономику знаний в Республике Беларусь с учетом: интернационализации образования, выхода на международный уровень исследований, стимулирования работы ученых по международным критериям, увеличения льготного финансирования науки по сравнению с реальным сектором экономики, создания технопарков, развития НИОКР в промышленности, использования государственно-частных партнерств в социальном строительстве.

В период с 2000 по 2018 год социальные обязательства были окончательно сняты с китайских государственных предприятий и переданы местным властям. Активно осуществлялись процессы расширения государственных предприятий за счет слияний и поглощений, а также путем создания совместных предприятий с иностранными компаниями.

Среди государственных предприятий были выделены стратегические ТНК с участием государственных компаний, как в Китае, так и за рубежом. Тенденция взаимного проникновения частного бизнеса, иностранного капитала в государственные предприятия с постепенным совершенствованием системы рынка капитала также может быть использована в Республике Беларусь.

Реализация этой концепции в Республике Беларусь возможна благодаря созданию системы крупных государственных компаний, конкурентоспособных на мировых рынках, разделению функций государства как собственника и регулятора, приобретению иностранных фирм с целью доступа к технологиям и созданию стратегических ТНК, созданию системы из трех банков (по примеру Китайской Народной Республики, где работают Банк развития Китая, Банк развития сельского хозяйства Китая и Эксимбанк Китая).

Особым стимулом для развития экономики Республики Беларусь должно стать сокращение государственного вмешательства в деятельность предприятий. Для этого необходимо провести следующие преобразования в области государственного управления: трансформировать функции правительства, углубить структурную реформу правительства, что приведет к нормализации его деятельности; исходя из постепенного разделения функций и задач между местными и центральными органами власти, необходимо установить их новые компетенции и права собственности с общими обязанностями; создать систему нового косвенного экономического регулирования и контроля, приемлемую для рыночной экономики.

### Список использованной литературы

- 1 Модель государственного регулирования экономики в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/201688/1/243-250.pdf>. – Дата доступа: 04.01.2020.
- 2 Опыт государственного регулирования внешнеэкономической деятельности Китая и возможности его использования для развития отечественных предприятий [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/opyt-gosudarstvennogo-regulirovaniya-vneshneekonomicheskoy-deyatelnosti-kitaya-i-vozmozhnosti-ego-ispolzovaniya-dlya-razvitiya/>. – Дата доступа: 04.01.2020.
- 3 Темпы роста ВВП Китая достигли минимума за последние 28 лет [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/21/01/2019/5c452c389a79477e02307bfb>. – Дата доступа: 05.01.2020.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ